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Пра фільм «Ро зыг рыш» 
і Паў ла Лун гі на

— Я яшчэ не скон чыў «Ка дэц тва», са 

мной ха це лі ўжо трэ ці се зон зды маць, як 

з'я віў ся Па вел Лун гін з філь мам «Ро зыг-

рыш». Я два тыд ні не да пра ца ваў, бо трэ ба 

бы ло тэр мі но ва неш та вы ра шаць, стра шэн-

на па сва рыў ся і сы шоў з пра ек та. Та му мя не 

ўклю чы лі ў чор ны спіс тэ ле ві зій ных аў та раў, 

але я пра гэ та да ве даў ся ўжо по тым.

На «Ро зыг ры шы» так са ма, як і на се ры я-

лах, усё ра бі ла ся цяп-ляп. Я яшчэ пра ца ваў 

на «Ка дэц тве», а праз два тыд ні трэ ба бы ло 

зда ваць сцэ на рый, праз паў та ра ме ся ца пас-

ля зван ка Лун гі на мы ўжо зды ма лі. Я ха цеў 

зра біць рэ аль ную гіс то рыю, але прад зю са-

ры да ма га лі ся больш па псо ва га ва ры ян та, 

пра сі лі «га лі вуд шчы ны» да даць. Яшчэ бы ла 

скла да насць з га лоў ным ге ро ем-спе ва ком. 

За да чай бы ло знай сці Цоя. Я ка жу Жэ ню Кал-

мы ко ву, му зы каль на му прад зю са ру: «Жэ ня, 

трэ ба знай сці Цоя», — а ён ад каз вае: «Цоя 

шу ка юць з мо ман ту смер ці Цоя». Мы, на пэў-

на, два тыд ні ха дзі лі па нач ных кан цэр тах.

Днём — ра бо та, ноч чу — кан цэр ты. Знай шлі ў

вы ні ку на «Мас філь ме», дзе, да рэ чы, у па раў-

на нні з тэ ле ба чан нем бы лі зу сім ін шыя ад но-

сі ны: тут з та бой ся дзіць Чух рай, Шах на за раў 

ро біць вы гляд, што не ба чыць, як вы п'я це 

гар ба ту з куб ка, з яко га не ідзе па ра.

Бы ло доб ра, ка лі Лун гін з'е хаў на дай вінг. 

А по тым ён вяр нуў ся... Як ён еў мозг! У ця-

бе са мы скла да ны мо мант, вя лі кая ма соў-

ка, дзе ці ідуць у шко лу, дрэн ны стэ дзі кам-

шчык, а ён бе гае за та бой паў сюль і ка жа: 

«Не атры ма ец ца, Анд рэй, не атры ма ец ца». 

Я яму за тое ўспа мі наў Га да ра, яко га той 

не лю біць. Не як на Кан скім кі на фес ты ва лі 

Га дар ска заў: «Па гля дзі це, як Лун гін есць 

ёгурт — ві даць, што прай дзі свет». І ка лі Лун-

 гін за пы таў ся, хто мой лю бі мы рэ жы сёр, 

я ска заў: «Га дар!» Гэ та бы ло па-сяб роў ску, 

але по тым ён стаў мон страм. Пас ля пос-

пе ху філь ма «Вост раў» яго па ча ло на кры-

ваць, а пас ля «Ца ра» ён прос та па ля цеў. 

Са сту дыі, з якой Лун гін пра ца ваў, сыш лі 

ўсе. Пом ню, на прэм' е ры ней ка га яго філь-

ма па ды хо дзіць яго жон ка і ка жа: «Па зва ні 

Паў лу Ся мё на ві чу, па він шуй». Я бя ру тэ ле-

фон, зва ню, він шую Лун гі на з прэм' е рай, 

а ён ад каз вае: «Не тое ка жаш, Анд рэй, не 

тое», — та ды я га ва ру: «Па вел Ся мё на віч, 

вы ге ній!» — «Во, ве да еш сло вы!» На ман-

та жы мы з ім зноў па сва ры лі ся, я ўжо ха цеў 

сы хо дзіць з кар ці ны, але по тым мы прый шлі 

да за кад ра ва га тэкс ту, пры чым пі саць яго 

па ві нен быў Іван Ахла быс цін, які ска заў: «Я 

на пі шу вам та кі тэкст!» і знік. Я ўжо і ма-

туш цы яго тэ ле фа на ваў (та ды Ахла быс цін 

яшчэ быў пра ва слаў ным ба цюш кам), а ў 

вы ні ку сам пі саў.

Як вы браў пра фе сію
Я ву чыў ся яшчэ ў са вец кі час, ка лі пас-

ля за ня ткаў усе бег лі ў кі на тэ атр, ад да ва лі 

10 ка пе ек, пра гуль ва лі дзе ля кі но, гля-

дзе лі ўсё за пар. Кож ны раз пас ля пра гра-

мы «Час» я гля дзеў фільм, аба вяз ко ва. 

А по тым з'я ві лі ся ві ды кі. У Брэс це, дзе я 

на ра дзіў ся і жыў, со фі кі (кі роў цы «Саў-

т ран саў та». — Аўт.) пры га ня лі гэ тыя ві ды кі 

з за ход ніх кра ін і ўвесь час ста ві лі ўся ля кі 

шлак кштал ту «Рэ мба 2». Хоць я з за да-

валь нен нем гля дзеў філь мы з Ван Да мам, 

Бру сам Лі, Ча кам Но ры сам, Джэ кі Ча нам. 

Мы па глы на лі ўсё за пар, а ня шчас ныя ўла-

даль ні кі ві дэа маг ні та фо наў гля дзе лі філь-

мы па міль ё не ра зоў і час та ка за лі «тут я 

рас ка жу» — ста ві лі на пе ра мот ку і пе ра-

каз ва лі сю жэт. У нас быў ад на клас нік, сын 

ды рэк та ра лі кё ра-га рэ лач на га за во да, — 

у яго пер ша га ві дык з'я віў ся.

А ўжо ў ін сты ту це ў нас быў ней кі пад-

поль ны «Сё мы ка нал», дзе ся дзеў змроч ны 

хло пец у сты лі Dересhе mоdе і па каз ваў 

філь мы, прос та адзін за ад ным. По тым, ка лі 

я вы ву чаў гіс то рыю кі но ў Ака дэ міі мас тац-

тваў, ака за ла ся, што вя лі кую част ку та го, 

што бы ло па трэб на, я ўжо ба чыў — і «На 

апош нім ды хан ні», і Берт ра на Бліе, і Мар ка 

Фе рэ ры. А ча му я пас ля шко лы па сту піў у 

па лі тэх? Та му што гэ та прак тыч на. А ку ды 

яшчэ? Я доб ра ве даў ма тэ ма ты ку і фі зі ку. 

Баць кі ка за лі: «Бу дзеш ін жы не рам — заў-

сё ды зной дзец ца пра ца», а як раз на ма ім

дру гім кур се за во ды па ча лі за кры ва цца. 

У па лі тэ ху ў мя не быў су сед, які ма рыў па сту-

 піць у ін сты тут кі не ма та гра фіі і на сіў кніж кі 

кштал ту «Віс кон ці пра Віс кон ці», а я ўсё за 

ім чы таў. У той час, праў да, я ду маў, што 

бу ду пра фе сій ным фут ба ліс там, але по тым 

зра зу меў, што я не Бэк хэм, хоць Бэк хэ ма 

та ды яшчэ не бы ло, і па ду маў, што трэ ба 

за вяз ваць: у фут бо ле я вя лі кім не ста ну, 

а ў мас тац тве мож на не як «пра ехаць».

Яшчэ смяш ней шая гіс то рыя пра тое, як 

кур се на дру гім зна ё мыя ўга ва ры лі мя не 

сха дзіць на фільм, маў ляў, та кі кру ты, нех та 

збі раў ся з дзяў чы най пай сці, але не атры-

ма ла ся. Тым філь мам ака за лі ся «Дні за-

цьмен ня» Са ку ра ва. Я бал дзеў ад гэ та га 

кі но, яно мя не так за ва ра жы ла. А по тым 

прый шоў у ін тэр нат і ў мя не пы та юц ца: ну 

як? Ака за ла ся, яны не пай шлі спе цы яль на, 

бо ім ска за лі, што гэ та неш та мут нае. А мне 

бы ло су пер.

Як з'я ві ла ся ва ен ная тэ ма
У па чат ку ну ля вых на «Бе ла русь філь-

ме» быў гуч ны пра ект «У жніў ні 44-га», 

які з'еў два бюд жэ ты кі на сту дыі, па зба віў 

усіх пра цы і ўсе на яго зла ва лі ся. І вось мы 

ся дзе лі злыя — я, Аляк сандр Ка чан і Аляк-

сандр Кол бы шаў, бы ла поў ная бес перс-

пек тыў насць — ні гро шай, ні чо га, нуд на і

дэ прэ сіў на. Мы пі лі га рэл ку і ду ма лі, ча го б 

та ко га зра біць, як вы ка зац ца — на тую ж 

тэ му, але з ін ша га бо ку. Пер шая за ду ма 

бы ла ка ры ка тур най: пры хо дзяць пар ты-

за ны і па чы на юць ка паць — усе ду ма юць, 

што яны бу дуць кагосьці ха ваць, а яны 

ад коп ва юць са ма гон і па чы на юць ве ча-

ры ну. Гэ тую ідэю мы па ча лі рас круч ваць, 

пры цяг ваць сю ды ар хе ты пы — у вы ні-

ку з'я ві ла ся сур' ёз ная ка рот ка мет раж ка 

«Пар ты зан ская міс тэ рыя», якая тра пі ла 

пад гнеў Цвят ко ва з Мі ніс тэр ства куль-

ту ры. Да гэ та га ён мя не му чыў са зда-

чай «Ба ра на» — больш за паў го да не 

пры маў фільм. У мя не та ды на ват ба ра-

да з'я ві ла ся, бо ён ска заў не га ліц ца, па-

куль не здам кар ці ну. А я здаў, толь кі яе 

так доў га пры ма лі, што ў вы ні ку я стаў 

вы гля даць як Фі дэль Каст ра. На «Пар-

тыз нас кую міс тэ рыю» Цвят коў на пі саў

вель мі ад моў ны ар ты кул, а я яго пад ма нуў — 

атры маў пра кат нае па свед чан не, па куль

ён быў у ад па чын ку. Прэм' е ру ка рот ка-

мет раж кі зра бі лі ў Му зеі кі но, і там бы ло 

вя лі кае за хап лен не. Для пэў най пуб лі кі 

на ве ла ста ла прос та куль та вай. Усе ка-

за лі: «Зды мі це пра цяг, вы за бі лі, га ́ды, 

на ша га лю бі ма га пер са на жа Штыр кі на». 

І мы па ду ма лі: трэ ба зра біць пра цяг, ня-

гле дзя чы на тое, што Штыр кін ужо за бі ты. 

Так на ра дзіў ся не лі ней ны сю жэт кар ці ны 

«Аку па цыя. Міс тэ рыі», нам вель мі ха це ла-

ся зра біць фільм, дзе ка нец быў бы па чат-

кам. У га ла ве ў мя не быў Сер джыа Ле о-

нэ з яго вес тэр на мі. Пом ню, ад на га зе та 

ўвесь час дру ка ва ла гіс то рыі пар ты за наў, 

і мне зда ва ла ся, што яны ўсе ў ка пе лю-

шах, та му ў нас так са ма быў ка пя люш з 

чыр во най зор кай. І му зы ку я пра сіў пі саць 

у та кім сты лі.

Пра пе ра езд у Маск ву 
і се ры я лы

Я мак сі маль на ад цяг ваў мо мант пе ра-

ез ду, па слаў Кол бы ша ва за мест ся бе, які ў 

той мо мант на ней кім бу даў ніц тве пра ца ваў. 

Там ён у вы ні ку ку піў ма шы ну, ква тэ ру і стаў 

больш-менш за мож ным ча ла ве кам. Ка неш-

не, мне бы ло ці ка ва па пра ца ваць на се ры я -

лах дзе ля до све ду, але я гэ та ад цяг ваў, 

пра бі ваў свае пра ек ты, неш та пры дум ляў. 

У вы ні ку пас ля ўсіх па ра жэн няў я па ду маў: 

«А па еду зды маць «Опе раў», там хоць гро шы 

пла цяць нар маль ныя». Праў да, на «Опе рах» 

я так са ма тра піў у скла да ную сі ту а цыю, па-

чаў пе ра крой ваць сцэ на рый — ну прос та па-

свой му вес ці ся бе ў чу жым ага ро дзе. Мне 

ка жуць: «Сцэ на рый мя няць нель га, сло ва 

зме ніш — усё!» А я ка жу: «Мне мож на!» Ну, 

а ку ды яны дзе нуц ца, я ж ужо зняў ма тэ ры-

ял. Пры чым я ўсё ра біў ле пей. На прык лад, 

пры яз джа ем на дрэн ную ла ка цыю ў пус тое, 

цём нае па мяш кан не — я ка жу, да вай це з 

ліх та ры ка мі ў цем на це. І яны ідуць з гэ ты мі 

ліхтарыкамі — ну клас, інт ры га... Мне за 

гэ тыя ліх та ры кі по тым так па па ла. А ак цё-

ры за га рэ лі ся! Яны па ча лі ім пра ві за ваць, 

бо да гэ туль «ля пі лі» дзе сяць га доў, а тут ім 

усё да зва ля юць. Ка ра цей, мне не за пла ці лі 

част ку гро шай.

По тым з'я ві ла ся «Ка дэц тва». Там бы ло 

яшчэ ве ся лей, бо пла ці лі не рэ аль на шмат 

гро шай, а ра біць ні чо га не трэ ба бы ло. Ад-

ной чы я па бы ваў на зды мач най пля цоў цы ў 

Ар ла на ва, які там зды маў да мя не. І ён пы-

та ец ца: «Ну ты зра зу меў схе му?» Я ка жу, а 

што тут ра зу мець, на вош та толь кі рэ жы сёр, 

не ра зу мею.

Пра ўздзе ян не се ры я лаў
Я пра ца ваў не дзе тры з па ло вай ме ся цы, 

гэ та ма ла, а ў ін шым вы пад ку там лёг ка за-
храс нуць і ся бе стра ціць: гэ та прос та па ток, 
ча сам мы зды ма лі па 25 хві лін у дзень. Ка лі  
сы хо дзіў з «Ка дэц тва», мне ды рэк тар СТС 
ска заў: «Мы та бе но вае жыц цё па ча лі. У ця-
бе бы ла б ква тэ ра і ўсё, а ты, ду рань, — у 
кі но». Я ўсім рас каз ваю гэ тую гіс то рыю: у нас 
зды маў ся Ге ор гій Мар ці ра сян, та кі зда ро вы 
ак цёр, ён быў са мы да ра гі. Там бы лі Сцяк лоў, 
Па ра хаў шчы коў, але яны ча мусь ці каш та ва лі 
ча ты ры ты ся чы ў дзень, а Жо ра — сем ты-

сяч. Ча му сем, я не ма гу зра зу мець. Ну, твар 

вя до мы. І вось мы зды ма ем, ён пры хо дзіць 

на пля цоў ку — а тэкст ён ні ко лі не па мя таў —

я яму за чыт ваю фра зу: «Макс, ты ў коль кі 

прый дзеш да до му?»... Жо ра ста іць і ка жа: 

«Анд рэй, а ін та на цыя?» І я яму ін та ні рую! 

А ён паў та рае — за сем ты сяч у дзень!

Гэ ты во пыт мне да па мог. У ман таж ным, 

сцэ нар ным ці та ні ро вач ным пе ры я дзе заў-

сё ды ёсць манд раж і жа дан не ўсё кі нуць і 

збег чы. На зды мач най пля цоў цы гэ та ўво-

 гу ле пер шае жа дан не. І я заў сё ды ду маю: 

а вось ка лі б я зды маў се ры ял? І ўсё ад ра зу 

так доб ра, ка ме ра тут, ад ва рот ны пункт, 

май стар-план, уз буй нен не.

У нас ман та жом зай маў ся Ба рыс Ша дур-

скі, які ў свой час на прак ты цы быў на ней кім 

філь ме Тар коў ска га. Ён ні як не мог па ды сці 

да Тар коў ска га, па га ва рыць. І не дзе ў вы ні-

ку зла віў, яны за ста лі ся ўдвух, і Ба рыс за-
пы таў ся: «Анд рэй Ар сень е віч, у чым сак рэт 
май стэр ства?» Тар коў скі ка жа: «Па чы на еш 
зды маць сцэ ну з агуль на га пла на, по тым 

па гля дзі, па мя няй кро пач ку, ся рэд ні план 

і по тым уз буй ні ся». Я не ве даю, смя яў ся з 

яго Тар коў скі ці не, але Ша дур скі ска заў: 

«Я зра зу меў, што гэ та ге ній». Бо яс насць у 

га ла ве ад ра зу. Так і на се ры я лах.

За пі са ла Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

(Пра цяг чы тай це на сай це zvіаzdа.bу)



Кі на кро кіКі на кро кі  

...А вы б ха це лі па бы ваць у Па ры жы па чат ку 

мі ну ла га ста год дзя? О, гэ та быў го рад 

маг чы мас цяў для роз ных твор цаў, ку ды іх 

пры во дзі лі над зеі па ка заць сваё мас тац тва, 

знай сці ад на дум цаў, якія так са ма жы вуць 

мас тац твам. І тыя, хто га то вы быў па цяр пець 

за мас тац тва, атры ма лі сваю сла ву — 

свое ча со ва, ка лі па шчас ці ла, 

ці ўжо паз ней...

У ат мас фе ру та го Па ры жа, ку ды імк ну лі ся на шы 

Марк Ша гал і Ха ім Су цін, па глы біц ца прос та — трэ ба 

іс ці на спек таль у На цы я наль ны ака дэ міч ны Вя лі кі 

тэ атр Бе ла ру сі, дзе ў афі шы ёсць опе ра «Ба ге ма» 

Джа ка ма Пу чы ні ў па ста ноў цы на род на га ар тыс та 

Ра сіі, лаў рэ а та ра сій скай тэ ат раль най прэ міі «За ла тая 

мас ка», пра фе са ра Ра сій скай ака дэ міі тэ ат раль на га 

мас тац тва Аляк санд ра Ці тэ ля. Яго па ста ноў ка здо ле ла 

не прос та ўвес ці ў свет опе ры Пу чы ні, яна пе рад ала 

са праўд ны дух та га час най ба ге мы. І на ват больш — 

па ка за ла Па рыж, ст ва ры ла яго воб раз, які фак тыч на 

ста но віц ца яшчэ ад ным, асоб ным — і на ват бач ным — 

дзей ным пер са на жам спек так ля, які жы ве на сцэ не, 

ра ду ец ца і на ват па ку туе ра зам з ге ро я мі.

Яны асаб лі выя: бед ныя, з тон кай ду шой, ра ман-

тыч ныя, на тхнё ныя і ба га тыя на па чуц ці. Па эт Ру-

дольф, мас так Мар сель, фі ло саф Ка лен і му зы кант 

Ша нар. Твор чыя і вель мі ра ман тыч ныя асо бы. А гэ та 

ці ка ва. Маг чы ма, у тым і пры чы на за па тра ба ва нас ці 

опе ры «Ба ге ма» Джа ка ма Пу чы ні: прад стаў ле на трэ-

цяя яе па ста ноў ка на сцэ не на ша га опер на га тэ ат ра. 

Да гэ туль «Ба ге му» ста ві лі ў 1968-м і 2002 га дах. Яна 

кра нае му зы кай — вель мі лі рыч най, што ўво дзіць у 

свет па чуц цяў га лоў ных ге ро яў Ру доль фа і Мі мі. Та-

му, ві даць, «Ба ге ма» — ад на з най па пу ляр ней шых 

опер, якую лю бяць ва ўсім све це. І са праў ды, да гэ туль 

зда ва ла ся, што як бы яе ні ста ві лі, усё ад но слу хаць 

яе пры ем на.

Але вя лі кім куль тур ным ура жан нем ста ла маг чы-

масць не прос та слу хаць яе ў но вай па ста ноў цы. 

Ця пер гэ тую опе ру пры ем на яшчэ і раз гля даць — кож-

ны ку то чак сцэ ны, кож ны сю жэт, на фо не яко га раз-

горт ва юц ца па дзеі, кож ную дэ таль і кож нае ім гнен не 

хо чац ца ўха піць ва ўсіх пад ра бяз нас цях, імк неш ся 

па спя ваць за змен лі вас цю і транс фар ма цы яй кар-

цін на зад нім пла не... І ра зу ме еш: каб аца ніць увесь 

маш таб, пры га жосць, на ват фан тас тыч насць гэ тай 

па ста ноў кі, на «Ба ге му» трэ ба бу дзе ха дзіць яшчэ 

і яшчэ, і бу дзе маг чы масць кож ны раз ад кры ваць у 

гэ тым спек так лі неш та но вае. Гэ та ж цу доў на! Каб 

опе ра так ва бі ла і чап ля ла не толь кі му зы кай... Гэ та 

той ва ры янт, ка лі сыш ло ся ўсё: рэ жы сёр скае пра чы-

тан не, мас тац кае ад люст ра ван не і спе вы са ліс таў — 

аказ ва ец ца, усе на шы, усе пра цу юць вы дат на, ка лі 

ад чу ва юць — дзе ля ча го. І ар кестр ча сам (зда ец ца!) 

ад чу вае, як ды хае спек такль, і ідзе ўслед за ім — тут 

ме на ві та гэ та і трэ ба. Сыш ло ся ўсё — і на ра дзі ла ся 

мас тац тва на сцэ не.

Для Аляк санд ра Ці тэ ля пра ца над «Ба ге май» не 

пер шая. Ён уз на чаль вае опер ную тру пу Мас коў ска га 

му зыч на га тэ ат ра імя Ста ні слаў ска га і Не мі ро ві ча-Дан-

чан кі, на сцэ не яко га ідзе гэ ты твор у яго ж па ста ноў цы. 

Чым асаб лі вая бе ла рус кая вер сія?

Опе ра бы ла ство ра на Пу чы ні ў кан цы ХІХ ста год дзя 

і рас каз ва ла пра жыц цё ма ла дых твор цаў, што імк ну лі-

ся ў Па рыж у над зеі рэа лі за вац ца. Гэ та блі жэй да ча су 

ім прэ сі я ніс таў. А ўжо на па чат ку ХХ ста год дзя Па рыж 

стаў не фар маль ным цэнт рам мас тац тва Еў ро пы, дзе 

ві ра ва лі роз ныя ма дэр нісц кія ідэі і плы ні. Ме на ві та гэ ты 

ча са вы пе ры яд больш пры ва біў рэ жы сё ра: у спек так лі 

дзе ян не ад бы ва ец ца пры клад на ў 20-я га ды мі ну ла га 

ста год дзя.

Ма дэр нісц кія на строі ХХ ста год дзя, по шу кі мас тац-

кай сва бо ды і ча ла ве чай шчы рас ці і праз сто га доў 

пры ця галь ныя. Па ста но вач ная гру па ро біць рэ ве ранс 

у бок Бе ла ру сі: на сцэ не тво ры Ша га ла, Су ці на, Ма-

ле ві ча...

Час тут ві даць не толь кі як ан ту раж — сам кан тэкст 

іс на ван ня мас тац тва і твор ча га ася род дзя для гэ тай 

опе ры вель мі важ ны. Та му праз гэ тую гуль ню з ча сам 

пра сту пае яшчэ воб раз са мой твор час ці: яна ў ад мыс ло-

вых і не ве ра год ных стро ях ар тыс таў у ма са вых сцэ нах 

— вы ні бы та на зі ра е це за ву лі ца мі Па ры жа. Твор часць 

ува саб ляе і кож ны з сяб роў: іх род за ня ткаў рэ жы сёр 

ак цэн туе ці то ар ку ша мі па пе ры аль бо кні гай, пэнд злем 

ці му зыч ным ін стру мен там. Кож ны з чац вёр кі імк нец ца 

вы жыць у гэ тым го ра дзе, не губ ляе ап ты міз му: іх па-

глы на юць ма ры пра бу ду чую вы стаў ку. І, зда ец ца, мы 

гэ тыя ма ры «ба чым» на свае во чы — кар ці ны на зад ні м 

плане транс фар му юц ца, пе ра ця ка юць ад на ў ад ну, пе-

ра да ючы на строй ге ро яў. Яны су гуч ныя і ка хан ню, пад-

крэс лі ва ю чы роз насць яго пра яў. Мі мі зма га ец ца з хва-

ро бай, ба іц ца стра ціць ка ха на га. Мю зэ та на ад ва рот — 

ні бы та гу ляе па чуц ця мі свай го сяб ра.

Аў тар сцэ наг ра фіі Юрый Ус ці наў, мас так па кас цю-

мах Іры на Акі ма ва згод на з рэ жы сёр скай кан цэп цы-

яй ства ры лі мі ні ма ліс тыч ныя дэ ка ра цыі, якія мо гуць 

«ажы ваць» (дзя ку ю чы пры ёму «кі не тыч на га жы ва пі-

су»). По бы та вы фак тар мі ні ма лі за ва ны: прад стаў ні кі 

па рыж скай ба ге мы жы вуць у вя лі кім па мяш кан ні, зня-

тым для пра вя дзен ня вы стаў кі. І ўсё на гэ та пра цуе. 

Пе ра каз ваць мас тац кі склад нік но вай «Ба ге мы» — ня ў-

дзяч ная спра ва. Бо гэ та трэ ба ба чыць — бы мы ідзём 

на ці ка вую вы стаў ку.

На огул, у гэ тым спек так лі твор часць ва ўсім: у дэ-

та лях, якія аба зна ча юць пра сто ру, — ці гэ та пры ду-

ма ная «ча рач ная» на зад нім пла не (які Па рыж без 

ка фэ шак?), ці бал кон для ра ман тыч ных пры знан няў 

у вы гля дзе туф лі ка на вы со кім аб ца се, ці кра наль ны 

ло жак для апош ня га ўзды ху га лоў най ге ра і ні. Тут пра-

ду ма ны кож ны мо мант, кож ная мі зан сцэ на: як ге роі 

зна ё мяц ца і як раз маў ля юць, што ў іх на ста ле, на ват 

ка лі на сцэ не смет ні ца, то яе іс на ван не аб грун та ва нае 

дзе ян ня мі пер са на жаў, а ка лі па трэб на, з'яў ля ец ца 

пры бі раль шчы ца, а за лож кам Мі мі, ні бы та за ка та-

фал кам, ідуць вер ныя сяб ры...

«Не, не маг чы ма пла каць, бо чу ла опе ру не адзін 

раз», — пе ра кон ва ла я ся бе ў за ле. Стры мац ца бы ло 

скла да на. І ста ла зра зу ме ла, што зна чыць па чуц цё-

васць опе ры: ка лі за не каль кі га дзін спек так ля пе ра-

жыў па літ ру ад чу ван няў, кож нае з якіх бы ло рэ аль ным, 

бо на ра джа ла ся ў сэр цы, а ты сам з'яў ляў ся част кай 

гэ тай ча роў най ат мас фе ры, — і та ды на вош та стрым-

лі вац ца? І як маг чы ма не кры чаць «бра ва» вы дат най 

Мі мі ў вы ка нан ні ма ла дой спя вач кі Мар ты Да ну се віч, 

якая шмат для ка го мо жа стаць аса біс тым ад крыц цём 

(вы ха ван ка бе ла рус кай шко лы, да рэ чы). І Ру дольф 

Аляк санд ра Міх ню ка ды Мар сель Ула дзі мі ра Гро ма ва 

бы лі та кі мі ж пе ра ка наў чы мі (не толь кі ў спе вах, але і

ў ак цёр скай іг ры). І ар кестр (ды ры жор-па ста ноў шчык — 

за слу жа ны ар тыст Укра і ны Вік тар Плас кі на) здо леў 

пад крэс ліць ці хі мо мант раз ві тан ня на заў сё ды.

І кар ці ны на сця не пе ра цяк лі ў чор ны квад рат, за 

якім, маг чы ма, ні чо га ня ма, акра мя са мой міс ты кі мас-

тац тва.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК



На мес нік стар шы ні па ар га-

ні за цый ных і твор чых пы тан-

нях Са ю за мас та коў Бе ла ру сі 

Ле а нід Хо ба таў ад зна чыў, што 

ў асно ве стаў лен ня Ка ча на да 

жыц ця за кла дзе на не каль кі па-

сту ла таў: Ай чы на і па чуц цё ра-

дзі мы, лю боў да мес ца, з якім ён 

звя за ны. Ра зам з тым пра моў ца 

пад крэс ліў ад мет насць жан ру 

пей за жа, па коль кі гэ та асо бая 

фор ма ўспры няц ця све ту.

Акра мя гэ та га, са сло ва мі па-

дзя кі вы сту пі ла на мес нік стар-

шы ні На ва груд ска га ра ён на га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та Свят ла на 

Ка раль ко. Яна ад зна чы ла важ-

ны мо мант у раз віц ці куль тур най 

інф ра струк ту ры на род най жы-

ва піс цу На ва груд чы не: ад крыц-

цё ад ной з пер шых пры ват ных 

пля цо вак у Бе ла ру сі, дзе спа-

лу ча юц ца вы ста вач ныя за лы 

і май стэр ня кар цін най га ле рэі 

Кас ту ся Ка ча на.

Ся род га на ро вых гас цей быў 

мас так Ігар Бар хат коў, які звяр-

нуў ува гу слу ха чоў на свое асаб-

лі васць све та ба чан ня май стра, 

па коль кі та ко га ад чу ван ня ма-

лень кіх га рад коў, мяс тэ чак не 

бы ло за ўсю гіс то рыю бе ла-

рус ка га мас тац тва. А На тал ля 

Ся ліц кая, мас тацт ва знаў ца, 

рас каза ла пра ак ту аль насць

пей за жа ў кан тэкс це бе ла рус-

кай куль ту ры: у ад роз нен не ад 

еў ра пей скай прак ты кі, ён бу дзе 

яшчэ доў гі час жыць і раз ві вац-

ца як са ма стой ны жанр, праз 

які твор ца мо жа паў на вар тас-

на ажыц цяў ляць свае ідэі. Бы-

ла па да дзе на ка рот кая твор чая 

ха рак та рыс ты ка мас та ка, згод-

на з якой ён з'яў ля ец ца пра даў-

жаль ні кам пле нэр най і рус кай 

рэа ліс тыч най тра ды цый, у яго 

пей за жах гар ма ніч на су іс ну юць 

пры ро да і ча ла век.

Сам Кас тусь Ка чан, які ко рат-

ка апі саў экс па зі цыю: «Вы ўба чы-

це тво ры, якія я пі саў на пра ця гу 

апош ніх дзе ся ці-два нац ца ці га доў. 

Гэ та і ёсць мой свет. Свет, які я 

вель мі люб лю». Па за ўва гах сяб-

роў, жы ва пі сец шмат плён на пі ша, 

не спы ня ю чы пра цу на пле нэ рах 

на ват у скла да ных умо вах.

Вы ста ва «Пра він цыя» — до-

каз та го, што бе ла рус кае мас-

тац тва жы ве, пра цяг ва ю чы пэў-

ныя кі рун кі і тра ды цыі сла ву тых 

па пя рэд ні каў. Не згу біц ца ся род 

ін шых твор чых ін ды ві ду аль нас-

цяў да зва ля юць яр кая ма не ра

і ад мет нае све та ад чу ван не. 

А пра та лент свед чыць той факт, 

што тво ры Ка ча на пры зна ныя не 

толь кі ў Бе ла ру сі, але і за мя жой, 

і зна хо дзяц ца не толь кі ў фон дах 

бе ла рус кіх му зе яў і цэнт раў, але 

і ў пры ват ных ка лек цы ях Бель гіі, 

Гер ма ніі, Літ вы, Поль шчы, Ра сіі, 

ЗША, Тур цыі, Паўд нё вай Ка рэі 

і ін шых. «Пра він цыя» дае маг-

чы масць па ба чыць свет ва чы ма 

твор цы, ад чуць яго і за ўва жыць 

пры га жосць у ня хіт рым на пер-

шы по гляд сю жэ це, ус пом ніць 

да ра гія сэр цу мяс ці ны і больш 

уваж лі ва пры гле дзец ца да та го, 

што мы ба чым час та, але ча му 

звы чай на не на да ём асаб лі ва га 

зна чэн ня. На ве даць экс па зі цыю 

мож на да 20 мая.

Ары на ГАР ДЗЕЙ



Вер ні сажВер ні саж  

«У ЦЯ БЕ БЫ ЛА Б КВА ТЭ РА І ЎСЁ ІН ШАЕ, 
А ТЫ, ДУ РАНЬ, — У КІ НО»

Анд рэй Ку дзі нен ка не толь кі куль та вая пер со на ў 

бе ла рус кім кі но, але і эфект ны рас каз чык. У яго 

апо ве дах аказ ва юц ца дзя сят кі ці ка вых гіс то рый, 

жар таў, фак таў, і ўсё гэ та з пэў най до ляй са ма-

іро ніі і лёг кім стаў лен нем да на ва коль най рэ ча-

іс нас ці. Ме на ві та та му мы не пра пус ці лі твор чую 

су стрэ чу з рэ жы сё рам, ар га ні за ва ную цэнт рам 

«АРТ Кар па рэйшн» у рам ках пра ек та «ТАК: Тэ атр. 

Аду ка цыя. Кі но». Но вы пра ект змяшчае ў са бе 

тое най леп шае, што мо жа даць пуб лі цы Цэнтр 

ві зу аль ных і вы ка наль ніц кіх мас тац тваў, які зай-

ма ец ца ар га ні за цы яй най буй ней шых тэ ат раль на га 

і кі на фес ты ва лю кра і ны. «Ства рэн не лю бо ві па між 

мас тац твам і пуб лі кай» — та кую за да чу ста вяць пе рад са бой ар га ні за та ры «ТАК». 

Мы ж у сваю чар гу дзе лім ся тым, што Анд рэй Ку дзі нен ка ў пры ем ных пры цем ках 

пра сто ры «Ок16» рас ка заў на сва ёй твор чай су стрэ чы.

«Лю боў да мес ца, 
з якім звя за ны»

НЕ ВЫ МОЎ НАЯ 
ПРЫ ГА ЖОСЦЬ 
РАЗ ВІ ТАН НЯЧа му на сцэ не опер на га тэ ат ра

пла ча Па рыж?

У Мас тац кай га ле рэі Са-

віц ка га дэ ман стру ец ца 

вы ста ва мас та ка Кас ту ся 

Ка ча на «Пра він цыя». У яго 

твор час ці знай шло ад люст-

ра ван не жыц цё мяс тэ чак і 

не вя лі кіх га рад коў ва ўсёй 

іх пры га жос ці: кож ны зной-

дзе ім гнен не, злоў ле нае 

твор цам, якое прый дзец ца 

да спа до бы. Сім ва ліч най 

ста ла наз ва экс па зі цыі, 

якая на ліч вае больш за 

80 па лот наў, і пры свя ча ец ца

Го ду ма лой ра дзі мы. Вер-

ні саж са браў мност ва гас-

цей, ся род якіх бы лі сяб ры, 

ка ле гі і пры хіль ні кі та лен ту 

жы ва піс ца.

Аляк санд р ЦІ ТЭ ЛЬ.
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